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400
σκευάσματα , όλα άνευ

εγκρίσεων και αδειών

κυκλοφορίας από κρατικούς

φορείς, διέθετε σε ασθενείς
η εγκληματική οργάνωση

113
σημεία σε Βουλγαρία ,

Ελλάδα , Ουγγαρία , Πολωνία ,

Ρουμανία και Μολδαβία

και εννέα ακόμη χώρες

ερευνήθηκαν από τις Αρχές

196
sites με ανύπαρκτους
γιατρούς με έδρα στη

Ρουμανία και σε διάφορες

ευρωπαϊκές γλώσσες

Στη «φάκα» διεθνής σπείρα με
φάρμακα-μαϊμού για καρκίνο

Αστυνομική επιχείρηση Europol και 15 χωρών - Πωλούσαν ψεύτικα σκευάσματα
για σοβαρές και ανίατες ασθένειες μέσω Διαδικτύου με τζίρο 240.000.000 €

ΡΕΠΟΡΤΑΖ Γιώργος Σόμπολος, Βασίλης Βενιζέλος

Λουκέτο» στη δράση διεθνούς κυκλώματος που διακινούσε

σεχώρεςτηςΕυρώπηςψεύτικα φάρμακα και σκευάσματα

για σοβαρές και ανίατες ασθένειες με τζίρο εκατοντάδες

εκατομμύρια ευρώ έβαλε η Europol κατά τη διάρκεια συντονι

σμένης διακρατικής επιχείρησης.

ΗΕλλάδα ήταν ανάμεσα στις χώρες που πραγματοποίησαν έρευ-

νες αναφορικά με τη δράση της συμμορίας η οποία, μέσα από

δεκάδες δήθεν ιατρικές ιστοσελίδες, χρησιμοποιώντας τα ονό

ματα και τα πρόσωπα γνωστών και βραβευμένων ή ανύπαρκτων

ιατρών, διακινούσε τα σκευάσματα-μαϊμού, υποσχόμενη 100%

επιτυχία. Έρευνεςπραγματοποιήθηκαν συνολικά σε 113 σημεία σε

Βουλγαρία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Πολωνία , Ρουμανία και Μολδαβία

και εννέα ακόμη χώρες, με τις Αρχές να περνούν χειροπέδες στα

ηγετικά στελέχη σε Πολωνία, Ρουμανία και Μολδαβία.

ΜΕΤΟΝΟΜΑΣΙΑ

τα 240.000.000 ευρώ . Τα μέλη του δημιουργούσαν διαρκώς νέες
εταιρείες διάθεσης των σκευασμάτων, τα οποία -όπως αποδεί

χθηκε- ξεπερνούσαν τα 400. Φυσικά, όλα ήταν άνευ εγκρίσεων

και αδειών κυκλοφορίας από κρατικούς φορείς. Χιλιάδες τέτοια

σκευάσματα κατασχέθηκαν στο εξωτερικό και τις τελευταίες

ημέρες εξετάζονται από ειδικά εργαστήρια για τα συστατικά που

περιέχουν. Σύμφωνα με τα ψεύτικα βίντεο που διακινούσαν στα

μέσα κοινωνικής δικτύωσης τα μέλη της συμμορίας, τα φάρμακά

τους γιάτρευαν τις περισσότερες μορφές καρκίνου και άλλες

σοβαρές, ακόμη και ανίατες ασθένειες.

Ένα ενδιαφέρον σημείο της έρευνας αφορά τη λειτουργία του-

λάχιστον 196 ηλεκτρονικών σελίδων σε διάφορες ευρωπαϊκές

γλώσσες, μέσω των οποίων διακινούσαν τα δήθεν συμπληρώματα

διατροφής και τις φαρμακευτικές αγωγές. Όλες οι σελίδες ήταν

στημένες στη Ρουμανία. Τα «κεντρικά» γραφεία του κυκλώματος

εντοπίστηκαν στη Βουλγαρία, όπου σε αποθήκη βρέθηκαν και

κατασχέθηκαν μεγάλεςποσότητες συμπληρωμάτων . Αντιθέτως,

στην Πολωνία δεσμεύτηκανπεριουσιακά στοιχεία αξίας 1.800.000

ευρώ. Στην Ελλάδα πραγματοποιήθηκαν έρευνες στα γραφεία
μιαςεταιρείαςLogistic όπου κατεγράφησαν ευρήματα και κατα-

σχέθηκαν έγγραφα τα οποία απεστάλησαν στη Europol ώστενα
διαπιστωθεί εάν σχετίζονται με το κύκλωμα ή όχι .

Η συμμορία ήταν άρτια οργανωμένη αφού διέθετε ακόμη και τη

Μάλιστα, όπως ανέφεραν στελέχη της Europol , εκατοντάδες πο-

λίτες πείστηκαν και σταμάτησαν τις αγωγές που τους είχε δώσει

ο γιατρός τους και ακολουθούσαν το φαρμακευτικό πρόγραμμα

που δήθεν πρότειναν οι διάσημοι γιατροί , ώστε να γλιτώσουν από

τα σοβαρά προβλήματα υγείας που αντιμετώπιζαν. Φυσικά, αντί

οι ασθενείςνα δουν βελτίωση, η υγεία τους επιδεινωνόταν, σύμ- λεφωνικό κέντρο εξυπηρέτησης αποριών πολιτών. Έκαναν ακόμη

φωνα με τις καταγγελίες που έλαβαν οι διεθνείς διωκτικές Αρχές.

Ωστόσο, κάθε φορά που ένα προϊόν συγκέντρωνε υπερβολικά

πολλές καταγγελίες, απλώς μετονομαζόταν και κυκλοφορούσε
ξανά στην αγορά.

Σύμφωνα με πληροφορίες από τη Europol, αλλά και την Ευρωπαϊ

κή Εισαγγελία, το πολυπλόκαμο κύκλωμα δρούσε από το 2019, με

τα κέρδη του να ξεπερνούν (σύμφωνα με πρόχειρες εκτιμήσεις)

και τηλεφωνικέςγνωματεύσεις , προτείνοντας στους ενδιαφερό-

μενους τις... απαραίτητες θεραπευτικές αγωγές. Η αποστολή των

προϊόντωνγινόταν μέσω ταχυδρομείου, εάν επρόκειτο για μικρές

παραγγελίες, ενώ εξετάζεται εάν υπήρχαν και άλλες αποθήκες

της συμμορίας σε ευρωπαϊκές πόλεις.

Στα τηλέφωναυποτίθεται πως απαντούσαν εξειδικευμένοι ιατροί

διαφόρων ειδικοτήτων, κάποιοι από τους οποίους μάλιστα δήθεν
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185 000 000

Πρόκειται για μία

Λερναία Ύδρα . Κλείνουμε
μία παραπλανητική
ιστοσελίδα και ταυτόχρονα

ανοίγουν άλλες
Σπύρος Σαπουνάς, πρόεδρος ΕΟΦ

εμφανίζονταν και στα χιλιάδες διαφημιστικά βίντεο που κατέκλει

σαν το Διαδίκτυο τα τελευταία χρόνια. Πρόκειται για παγκοσμίου

φήμης γιατρούς που ουδεμία συνεργασία ή επαφή είχαν με τα

μέλη του κυκλώματος. Όμως, μέσω Τεχνητής Νοημοσύνης οι

επιτήδειοι τούς εμφάνιζαν να είναι οι πρωτεργάτες αυτών των
επαναστατικών θεραπευτικών αγωγών.

Στην Ελλάδα, τέτοιες σελίδες κάνουν διαρκώς την εμφάνισή

τους , δίνοντας τη δυνατότητα σε ενδιαφερόμενουςνα αγοράσουν

προϊόντα για τη στυτική δυσλειτουργία, τη μείωση βάρους, την
αντιμετώπιση σοβαρών ασθενειών, ακόμη και ναρκωτικά χάπια

τα οποία χρειάζονται -υπό κανονικές συνθήκες- οπωσδήποτε

συνταγή γιατρού . Η πλειονότητα αυτών των σελίδων (σύμφωνα

και με παλαιότερη έρευνα της «Απογευματινής») έχει έδρα σε

βαλκανικές χώρες, ενώ για τις περιγραφές των προϊόντων χρη-

σιμοποιούν την ελληνική γλώσσα.

«ΠΟΛΛΕΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ»

Σε δηλώσεις του στην «Α» , ο πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού

Φαρμάκων (ΕΟΦ) , Σπύρος Σαπουνάς, μας εξηγεί ότι «δεχόμαστε

πολλές καταγγελίες, τις διερευνούμε και αποστέλλουμε όλα τα

ευρήματα σε όλες τις αρμόδιες εθνικές Αρχές, ακόμη και στην

Εθνική Αρχή Διαφάνειας (ΕΑΔ) , όχι μόνον στηνΕλληνική Αστυνο

μία. Τέτοιες παραπλανητικές ιστοσελίδες , οι οποίες διαφημίζουν

ότι πωλούν ελεύθερα, χωρίς συνταγές, ακόμη και πολύ γνωστά

ναρκωτικά φάρμακα, κλείνουν διαρκώς, αλλά όλη η διαδικασία εί-

ναι αλυσιτελής και υπερβολικά χρονοβόρα νομικά . Να σκεφτείτε,

επιπλέον, ότι κλείνουμε μία τέτοια ιστοσελίδα (δήθενηλεκτρονικό

φαρμακείο) και ανοίγουν, την ίδια στιγμή , άλλες τέτοιες ιστοσελί

δες, οι οποίες απευθύνονται στο καταναλωτικό κοινό της χώρας

μας. Πρόκειται για μία ΛερναίαΎδρα. Ο ΕΟΦ επαγρυπνεί και

πράττει τα δέοντα και τα νόμιμα, σαςδιαβεβαιώνω».
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Γ

άρθρο

Το παράδειγμα της Τρίπολης

ΓΡΑΦΕΙ

ο Κώστας Βλάσης

ια πολλά χρόνια , η συζήτηση γύρω

από την ανάπτυξη στην Ελλάδα πε

ριοριζόταν κυρίως στα μεγάλα αστικά

κέντρα , με εξαίρεση ίσως τη δημιουργία

κάποιων έργων υποδομής και τις ιδιωτι

κές επενδύσεις σε περιοχέςτουριστικού

ενδιαφέροντος. Η περιφέρεια αντιμετωπι

ζόταν κατά κανόνα ως έναςχώρος περιο-

ρισμένων δυνατοτήτων που αδυνατούσε

να προσελκύσει σημαντικές επενδύσεις,

με άμεσο αποτέλεσμα τη φυγή χιλιάδων

νέων ανθρώπων προς τα μεγάλα αστικά

κέντρα ή το εξωτερικό , προκειμένου να

αναζητήσουν καλύτερες επαγγελματικές

προοπτικές.

Σήμερα, όμως, αποδεικνύεταιστην πράξη

ότι η περιφερειακή ανάπτυξη μπορεί να

αποτελέσει πραγματικότητα , ότανυπάρχει

σχέδιο, πολιτική βούληση καισυντονισμένη

συνεργασία μεταξύ κράτους και παραγω

γικώνφορέων.

Η περίπτωσητηςΤρίποληςαποτελεί ίσωςτο

πιο χαρακτηριστικό παράδειγμααυτήςτης

νέαςαναπτυξιακήςλογικής. Μέσα σελίγα

μόλιςχρόνια η πόλη εξελίσσεται σταδιακά

σε έναν σημαντικό φαρμακευτικό κόμβο,

όχι μόνο για την Ελλάδα , αλλά και για την

ευρύτερη ευρωπαϊκή αγορά. Οι μεγάλες

επενδύσεις τριών εκ των κορυφαίων ελ-

ληνικών φαρμακοβιομηχανιώνστη Βιο-

μηχανική ΠεριοχήΤρίποληςδημιουργούν

πάνω από 1.000νέεςθέσεις εργασίας, ενι-

σχύονταςτηντοπική οικονομία και διαμορ-

φώνοντας ένα νέο παραγωγικό μοντέλο με
επίκεντρο την καινοτομία καιτηγνώση .

Τίποτα από όλα αυτά , όμως, δεν προέκυψε

τυχαία . Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσμα

συγκεκριμένων πολιτικών αποφάσεων

που δημιούργησαν το κατάλληλο περι

βάλλονγια την προσέλκυση επενδύσεων.

Η αξιοποίηση εργαλείων τα οποία αυτή η

κυβέρνηση δημιούργησε, όπως το επεν

δυτικό φαρμακευτικόclawback, τα κίνητρα

του Σχεδίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετά-

βασης και η βελτίωση των υποδομών, με

χαρακτηριστικό παράδειγμα την έλευση

του δικτύου φυσικού αερίου στην περιο-

χή , αποτέλεσαν κρίσιμες παρεμβάσεις που

ενίσχυσαν τηνανταγωνιστικότητα τηςΤρίτ

πολης, αλλά καιολόκληρηςτηςΑρκαδίας.

Στη συντονισμένη αυτή προσπάθεια ήρθε

να προστεθεί μία ακόμα σημαντική πρωτο-

βουλία , η οποία αξιοποιείτην αναπτυξιακή

αυτή δυναμική καιλειτουργείωςσυνδετι

κός κρίκος μεταξύ τηςτοπικής κοινωνίας

και του νέου παραγωγικού μοντέλου που

αναπτύσσεται .

ΗλειτουργίατηςπρώτηςΑκαδημίας Επαγ

γελματικής Κατάρτισης Φαρμάκου στην

Τρίπολη αποτελεί μια πρωτοβουλία με

έντονο κοινωνικό και αναπτυξιακό απο-

τύπωμα . Για πρώτη φορά το υπουργείο

Παιδείαςσυμπράττειμε έναν ιδιωτικόοικο-

νομικό φορέα, στην προκειμένη περίπτωση

την ΠανελλήνιαΈνωση Φαρμακοβιομήχα-

νίας, για να δημιουργήσει μια εκπαιδευτική

δομή που συνδέεται άμεσα μετιςανάγκες

της αγοράς εργασίας και των επενδύσεων

που υλοποιούνται σε μια περιοχή . Μέσω

τωνφαρμακοβιομηχανιών που στηρίζουν

την πρωτοβουλία αυτή , οι νέοι και οι νέες

αποκτούν πρόσβαση σε σύγχρονες ειδι-

κότητες, δωρεάν φοίτηση , αμειβόμενη

και εξασφαλισμένη πρακτική άσκηση και

πραγματικές προοπτικές επαγγελματικής

αποκατάστασης στον τόπο τους, καθώς οι

συμβαλλόμενες μετο υπουργείο Παιδείας

καιτην ΠΕΦεπιχειρήσειςδεσμεύονταιγια

την απορρόφηση τουλάχιστον40%τωνπι-

στοποιημένωναποφοίτων.

Αυτό ακριβώς είναι το ουσιαστικό νόημα

της περιφερειακής ανάπτυξης: να δημι

ουργούνται συνθήκες που επιτρέπουν

στους ανθρώπουςνα παραμένουν καινα

προοδεύουν στοντόπο τους. Η ανάπτυξη

δεν αποτυπώνεται μόνο σε οικονομικούς

δείκτεςή επενδυτικά μεγέθη. Αποτυπώνε

ται και στην καθημερινότητα των πολιτών,

στιςνέες θέσειςεργασίας, στη στήριξη της

τοπικής επιχειρηματικότητας, στην ενίσχυ

ση της κοινωνικής συνοχής και στηνανα-

στροφή του δημογραφικού προβλήματος.

ΗΤρίπολη αποδεικνύει ότι ότανοι πολιτικές

αποφάσεις λαμβάνονται με μακροπρόθε

σμο σχεδιασμό και όταν οι θεσμοί, η αγορά

καιη κοινωνία συνεργάζονται ουσιαστικά ,

τότε ακόμη και περιοχές που στο παρελθόν

θεωρούνταν «εκτόςαναπτυξιακού χάρτη»

μπορούννα μετατραπούν σε πρότυπα προ-

όδου . Η περιφερειακή ανάπτυξη δεν είναι

μια αφηρημένη έννοια , είναι μια διαρκής
διαδικασία που απαιτείσυνέπεια , συνεργα-

σία και πίστη στις δυνατότητες κάθε τόπου .

Και η Αρκαδία σήμερα δείχνει πως όταν

υπάρχει κοινός στόχος και οργανωμένη

προσπάθεια , τα αποτελέσματα μπορούν

να αλλάξουν ουσιαστικά το μέλλον μιας

ολόκληρης περιοχής.

Ο κ . Βλάσης είναι υφυπουργός Παιδείας .

θρησκευμάτων και Αθλητισμού , καθηγητής

της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ και

Βουλευτής Αρκαδίας
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Μέλη του προσωπικού στην αεροπορική βάση του Αϊντχόφεν, στην Ολλανδία , φορούν στολές προστασίας από βιολογικούς κινδύνους , ενώ απομακρύνονται από αεροσκάφος που μετέφερε επιβάτες
του κρουαζιερόπλοιου « MV Hondius», την Τρίτη . Οι επιστήμονες εξακολουθούν να προσπαθούν να κατανοήσουν πλήρως τις ακριβείς συνθήκες μετάδοσης του χανταϊού μέσα στο πλοίο.

Της ΛΕΝΑΣ ΑΡΓΥΡΗ

Όσο η επιδημιολογική εικόνα και
η αλυσίδα μετάδοσης των κρου-
σμάτων του χανταϊού στο κρου-
αζιερόπλοιο μελετώνται συστη
ματικότερα , τόσο περιορίζεται η
αρχική ανησυχία της επιστημονι
κής κοινότηταςγια το ενδεχόμενο
ευρύτερης εξάπλωσής του . Αυτό
επισημαίνει στην «Κ» ο Γιώργος
Παυλάκης , διεθνώς αναγνωρισμέ
νος ερευνητής στις ΗΠΑ με εξει-
δίκευση στη μοριακή βιολογία,
στην ιολογία και στην ανοσολο
γία, πρωτοπόρος στη δημιουργία
τεχνολογιών DNA εμβολίων , στη
μελέτη του HIVκαι στην ανάπτυ-
ξη καινοτόμων ανοσοθεραπειών.

Ο δρ Παυλάκης, επισκέπτης
καθηγητής στο Emory Univer-
sity της Ατλάντας όπου μετα-
φέρθηκαν δύο από τους Αμε-
ρικανούς επιβάτες του πλοίου
για καραντίνα , λέει ότι «όσο
ξεκαθαρίζει η εικόνα , τόσο πιο
σίγουρη είναι η επιστημονική
κοινότητα ότι το συμβάν αυτό
δεν θα δημιουργήσει γενικότε-

Θύμα η έρευνα ρα επιδημιολογικά προβλήματα»

και εξηγεί τους λόγους.στις ΗΠΑ

Να μην αφήσουμε
τον ιόνα αλωνίσει

Ο καθηγητής Γιώργος Παυλάκης δεν ανησυχεί για
νέα επιδημία, καθώς ο χανταϊός δεν μεταλλάσσεται

εύκολα, αλλά επισημαίνει ότι δεν πρέπει
να επαναλάβουμε τα λάθη του κορωνοϊού

αυτός ήταν ένας πιο εξελιγμένος
ιός από τον τύπο των Ανδεων που

γνωρίζουμε» , αναφέρει.
Οπως διευκρινίζει, ο συγκε-

κριμένος ιός δεν μεταλλάσσεται
εύκολα . «Ο χανταϊός δεν είναι
πρωταθλητής στις μεταλλάξεις ,

δηλαδή στις αλλαγές που τον κά-
νουν πιο μολυσματικό ή ευκολό-
τερα μεταδιδόμενο . Γι ' αυτό κάθε
χρόνο έχουμε επικαιροποιημένα

στοίχου με τον κορωνοϊό , εμφα-
νίζεται προσεκτικός αλλά σαφής.

«Το πιο έξυπνο που θα έπρεπε να
κάνουμε είναι να μην αφήνουμε
επιδημικούς ιούς να εξαπλώνο-
νται. Οι επιστήμονες δεν θέλουν
να ξεπέσει τόσο η κοινωνία ώστε
να αφήνει επιδημίες να αλωνί-
ζουν χωρίς αντίσταση . Αυτό που

συνέβη με τον κορωνοϊό δεν πρέ-
πει να επαναληφθεί» .

μπορεί να προκαλέσει η μόλυνση
είναι αιμορραγικός πυρετός μενε-είναι αιμορραγικός πυρετός μενε-
φρική ανεπάρκεια και πνευμονία
(haemorrhagic fever with renal
syndrome (HFRS) and hantavirus
pulmonary syndrome (HPS)» .

Η σοβαρότητα της νόσου επα-
ναφέρει αναπόφευκτα τη συζήτη-
ση και στο ευρύτερο ζήτημα της
ετοιμότητας των δημόσιων συστη
μάτων υγείας. Από τα αμιγώς επι-

συνέπειες που, όπως λέει, μπο-
ρεί να έχει η σημερινή πολιτική
συγκυρία στην αμερικανική επι-
στημονική κοινότητα . «Η δεύτε
ρη προεδρία είναι ένα πραγματι-
κό σοκχωρίς προηγούμενο, που
κινδυνεύει να διαλύσει πολλά και

καινα τα διαλύσει ανεπιστρεπτί» .

Τον ρωτώ πόσο τον ανησυχεί η
αυξανόμενη δυσπιστία απέναντι
στην επιστήμη, στα εμβόλια και
στους θεσμούς δημόσιας υγείας
στις Ηνωμένες Πολιτείες . Ο δρ
Παυλάκης θεωρεί ότι αυτό είναι
άκρως προβληματικό. «Ο γενι-
κός πληθυσμός δεν μπορεί να
παρακολουθήσει τις τεχνολογι
κές εξελίξεις , αισθάνεται εχθρι
κά προς αυτές γιατί περιθωριο-
ποιείται οικονομικά και αντιδρά
λανθασμένα γιατί παραπληροφο-
ρείται» , λέει, προειδοποιώντας
ότι το φαινόμενο αυτό «μπορεί
να είναι η αιτία μεγάλων κακών
στο άμεσο μέλλον» .

Και συνεχίζει: «Η πολιτική των
Τραμπ - Κένεντι, υποβοηθούμενη
από την παραπληροφόρηση και το
αρνητικό κλίμα για την επιστήμη,

κινδυνεύει να γκρεμίσει την αμε-
ρικανική επιστήμη από το Νο 1

66
Η «σωστή»
καραντίνα
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ΗΑμερική
είναι ολοέ
να καιπιο

ανέτοιμηνα
αντιμετωπί
σει υγειονο
μικές κρίσ

σεις. Ξέρω

επιστήμο
νες που είδαν

τα ερευνη
τικά κονδύ-
λια τουςγια
επιδημίες να
κόβονται σε

τέτοιο βαθμό,

ώστε έπρε
πενα απολύ

σουν συνερ
γάτες τους
ήκαιτους
ίδιους, λέει
ο Γιώργος

Παυλάκης.

1
Ο ιός συχνά

μεταδίδεται
από τρωκτικά .

«Τον ξέρουμε»
«Οχανταϊόςείναι γνωστός εδώ και
δεκαετίες και έχει μελετηθεί εκτε-
νώς ώστε να ξέρουμε γενικά τις
ιδιότητες και τις δυνατότητές του.

Είναι ενδημικός στα τρωκτικά και
μεταδίδεται στον άνθρωπο κυρί-
ως μέσω των ακαθαρσιών τους ή
μολυσμένης σκόνης . Η σκόνη που
περιέχει περιττώματα είναι ένας
κλασικός τρόπος μετάδοσης στον
άνθρωπο. Δηλαδή είναι μια μορφή
αερογενούς μετάδοσης από απο-
ξηραμένο ιό» , αναφέρει, προσθέ-
τοντας ότι οι περισσότερες μορ-
φές του ιού δεν μεταδίδονται από

άνθρωπο σε άνθρωπο.
Εξαίρεση αποτελεί ο τύπος των

Ανδεων, ο οποίος βρίσκεται στο
επίκεντρο της σημερινής ανη-
συχίας . «Η μετατροπή μιας ζωο-
νόσου σε μολυσματική ασθένεια
που μεταδίδεται από άνθρωπο σε
άνθρωπο είναι πάντα ένα ανησυ-
χητικό γεγονός . Αυτό ξεκίνησε τις
μεγάλες πανδημίες του παρελθό-
ντος και θα συνεχίσει να προκα-
λεί νέες, όσο ερχόμαστε σε επα-
φή με καινούργια οικοσυστήματα
που έχουν χιλιάδες παθογόνους
οργανισμούς άγνωστους στο ανο-
σολογικό μας σύστημα» , τονίζει.

Παράλληλα , όμως, ξεκαθαρίζει
ότι μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν
ενδείξεις πως πρόκειται για κά-
ποιο νέο ή πιο επικίνδυνο στέ-
λεχος . «Ο χανταϊός των Ανδεων
είναι κι αυτόςγνωστός για πολλά
χρόνια και δεν έχει αλλάξει . Αυ-
τό οφείλεται σε συνδυασμό πα-
ραγόντων, όπως η δυνατότητα
του ιού να αλλάζει και οι βαθμοί
ελευθερίας που έχει στο σώμα
μας . Αρχικά , το ερώτημα ήταν αν

εμβολια για γρίπη και κορωνοϊό,

ενώ για άλλους ιούς έχουμε το
ίδιο εμβόλιο για δεκαετίες ή και
εκατονταετία (δαμαλισμός)» , ση-
μειώνει, εξηγώντας ότι, σε αντί-
θεση με τους κορωνοϊούς ή τη
γρίπη, «η δυνατότητα αλλαγής
του Χάντα προς το χειρότερο εί-
ναι πολύ χαμηλή» .

Και εμφανίζεται ακόμη πιο κα-
θησυχαστικός: «Τον παρομοιάζω
με τον ιό της ιλαράς , που είναι
κι αυτός RNA ιός αλλά δεν με
ταλλάσσεται γρήγορα, με απο-
τέλεσμα να έχουμε το ίδιο καλό
εμβόλιο για περίπου 50 χρόνια» .

Η κρίσιμη ανάλυση
Τον ρωτώ πόσο κρίσιμη είναι αυτή
τη στιγμή ηγενετική ανάλυση του
RNA του ιού. «Είναι σημαντική»,
λέει, «γιατί μας επιβεβαιώνει το
είδος και τις δυνατότητές του. Τα
πρώτα δεδομένα είναι ότι γενετι-
κώς είναι ο ίδιος ιός που ξέρουμε .

Αυτό είναι καθησυχαστικό και θα
βοηθήσει στη σωστή αντιμετώπι
ση», καταλήγει .

Την ίδια στιγμή, όπως λέει, οι
επιστήμονες εξακολουθούν να
προσπαθούν να κατανοήσουν
πλήρως τις ακριβείς συνθήκες
μετάδοσης μέσα στο κρουαζιε
ρόπλοιο . «Δεν ξέρουμε τις συν-
θήκες στο κρουαζιερόπλοιο και
κατά πόσον υπήρξε μια πηγή μό
λυνσης με αερογενή ιό από τους
αρχικούς δύο μολυσμένους επι-
βάτες . Η στενή επαφή στο πλοίο
θα μπορούσε να επιτείνει τις μετ
ταδόσεις και παράγοντες όπως
η σίτιση και ο εξαερισμός είναι
σημαντικοί» .

Αναφερόμενος στον φόβο επα-
νάληψης ενός φαινομένου αντι-

που κατέχει παγκοσμίως» .στημονικά δεδομένα, η κουβέντα
περνάει γρήγορα στη γενικότερη Σε αυτό το κλίμα αυξανόμενης
κατάσταση της δημόσιας υγείας δυσπιστίας απέναντι στην επιστή-
στις Ηνωμένες Πολιτείες και στις μη και στους υγειονομικούς θε-
επιπτώσεις που έχουν ήδη προκα- σμούς που περιγράφει, του θυμίζω

Οπως εξηγεί, κάθε φορά που
ένας ιός RNA εξαπλώνεται ανε-
ξέλεγκτα, τόσο αυξάνονται οι πιο
θανότητες μετάλλαξής του. «Ου-
σιαστικά , όσο μεγαλύτερο πεδίο
πειραματισμών σε ανθρώπινες μο- λέσει οι πολιτικές περικοπών της
λύνσεις δίνουμε σε έναν ιό RNA, κυβέρνησης Τραμπ . Το βασικό
τόσο μεγαλύτερη πιθανότητα ερώτημά μου είναι αν η Αμερική
έχουμε για άσχημες εκπλήξεις». είναι σήμερα έτοιμη να αντιμετω-

πίσει μια νέα πανδημία.

Σοβαρήνόσηση
ο δρ Παυλάκης περιγράφει επίσης
την κλινική εικόνα της λοίμωξης
από χανταϊό , υπογραμμίζοντας ότι
πρόκειται για ιό που μπορεί να προ-
καλέσει σοβαρή νόσηση και να
αποβεί θανατηφόρος . «Ο χανταΐ-
ός μπορεί να προκαλέσει σοβαρές
ασθένειες και θάνατο . Τα αρχικά
συμπτώματα είναι γενικά πυρετός,
αδιαθεσία και μυϊκοί πόνοι . Πολλοί
ασθενείς έχουν ζάλη, εμετό και δι-
άρροια , ενώ στη συνέχεια κάποιοι
εμφανίζουν αναπνευστικά προ-
βλήματα και υγρό στους πνεύμο
νες . Τα δύο σοβαρά σύνδρομα που

Πως μεταδίδεται
οχανταϊός

Μουλέει αυτό που περίμενανα
ακούσω. «Η Αμερική είναι ολοέ
να και πιο ανέτοιμη να αντιμετω
πίσει υγειονομικές κρίσεις» . Και
εξηγεί γιατί βρισκόμαστε σε αυτ
τό το σημείο : «Ξέρω επιστήμονες
που είδαν τα ερευνητικά κονδύ-
λια τους για επιδημίες να κόβο-
νται από τη μια μέρα στην άλλη.

Περικοπές σε τέτοιο βαθμό , ώστε
έπρεπε να απολύσουν συνεργάτες
τους ή και τους ίδιους . Ερευνητι-
κά κονδύλια για Χάντα κόπηκαν.

Αυτό φυσικά έφερε αποδιοργά-
νωση και καθυστερήσεις, και
το βλέπουμε και στην περίπτω-
ση της σημερινής κατάστασης» .

Οπως επισημαίνει, τις προη-
γούμενες δεκαετίες οι Ηνωμένες
Πολιτείες είχαν επενδύσει συστη
ματικά στην προετοιμασία απέ-
ναντι σε μελλοντικές πανδημίες ,

τόσο σε επίπεδο τεχνολογίας και
έρευνας , όσο και σε εξειδικευ-
μένο ανθρώπινο δυναμικό . «Το
πρόγραμμα περιελάμβανε μελέ
τες και δράσεις για ιούς όπως ο
Χάντα, για τον οποίο δεν έχου-
με ούτε εμβόλια ούτε φάρμακα .

Με καλύτερο προγραμματισμό
θα μπορούσαμε να έχουμε και
εμβόλια και φάρμακα . Ολα αυτά
περασμίνο υπέφεραν ήδη από την πρώτη
προεδρία Τραμπ» , αναφέρει.

Και εκφράζει έντονη ανησυ
χία για τις ακόμη σοβαρότερες

το τραύμα που άφησε πίσω της η
πανδημία και ότι η λέξη «καρα-
ντίνα» ενεργοποιεί πλέον τα πιο
δυσάρεστα αντανακλαστικά στην
κοινωνία και τον ρωτώ αν η Δύση
έχει την πολιτική και κοινωνική
δυνατότητα να επαναφέρει αντί-
στοιχα μέτρα σε περίπτωση νέας
υγειονομικής κρίσης .

Απαντά ότι η καραντίνα παρα-
μένει βασικό εργαλείο δημόσιας
υγείας , παρά την κοινωνική και
πολιτική κόπωση ως αποτέλεσμα
της πανδημίας , αλλά εξηγεί τι
ακριβώς εννοεί . «Δεν πρέπει να
συνδέουμε την καραντίνα με το
γενικό κλείσιμο της κοινωνίας .

Αυτό ήταν λύση αναγκαία λόγω
των λαθών και της ανετοιμότη
τάς μας . Καραντίνα για τους μου
λυσμένους και τους υποψηφίους
για μετάδοση, ώστε να τη στα-
ματήσουμε» .

Ισως τελικά το πιο ανησυχητι
κό συμπέρασμα αυτής της μακράς
συνομιλίας με τον κ . Παυλάκη να
μην είναι ο ίδιος ο χανταϊός . Είναι
ότι η επόμενη μεγάλη παγκόσμια
υγειονομική κρίση, μια νέα πανδη-
μία, ίσως να μην κριθεί μόνο μέσ
σα στα εργαστήρια , αλλά στο αν
οι κοινωνίες και τα πολιτικά συ-
στήματα της Δύσης , με προεξάρ
χουσες τις Ηνωμένες Πολιτείες ,

εξακολουθούν να εμπιστεύονται
την επιστημονική γνώση, τους
θεσμούς δημόσιας υγείας και τη
σημασία της έγκαιρης επιδημιολο-
γικής παρέμβασης και πρόληψης
πριν μια νέα υγειονομική κρίση
λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις .

Δεν πρέπει
να συνδέου

με την καρα-
ντίνα μετο

γενικόκλεί
σιμο της κοι-
νωνίας. (Επί
κορωνοϊού)
ήταν λύση

αναγκαία λό
γω των λαθών
καιτης ανε
τοιμότητάς

μας. Καραντί
να για τους

μολυσμένους
και τους υπο

ψηφίους για
μετάδοση,

ώστενα
τη σταματή

σουμε.

*2
Σωματίδια από μολυ

σμένα περιττώματα και

ούρα μπορούν να γίνουν
αερομεταφερόμενα .

3
Η μόλυνση συντε
λείται από την ει
σπνοή αυτών των

σωματιδίων.

4
Μπορεί να προκα-
λέσει δύο βαριές
ασθένειες ικανές
να οδηγήσουν σε;

Αναπνευστικά

προβλήματα και

καταστροφή
του πνεύμονα.

Εσωτερική αι-

μορραγία και

νεφρική ανε
πάρκεια .

Μπορεί επίσης

να μεταδοθεί από

τομές , τα μάτια ή δα-

γκωνιές τρωκτικού.
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Υπήρξε αύξηση στις επενδύσεις
στην ανοσολογία και τη φλεγμονή

ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ
ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Deals άνωτων 64 δισ. στις φαρμακευτικές
Με έκρηξη συγχωνεύσεων και εξαγορών εισήλθε ο κλάδος στο 2026 – Τι προβλέπεται για τη συνέχεια

24
συμφωνίες

πραγματοποι

ήθηκαν τους
πρώτους

4 μήνες
του 2026 .

Οι συμφωνίες συγχωνεύ-

σεων και εξαγορών στον

φαρμακευτικό κλάδο

σημειώνουν άνθηση τους

πρώτους τέσσερις μήνες

του 2026, συγκριτικά με

την ίδια περίοδο το 2025,

με τις προκαταβολικές αξίες

να ξεπερνούν τα 64 δισ.

δολάρια .

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

ΣΥΜΦΩΝΑ με το σύστημα παρα-
κολούθησης συγχωνεύσεων και
εξαγορών της BioPharma Dive,

σημειώθηκαν 24 συμφωνίες τους

πρώτους 4 μήνες του 2026 , με
τις προκαταβολικές αξίες να ξε-

περνούν τα 64 δισ . δολάρια , συ-

γκριτικά με την ίδια περίοδο το
2025 , που είχαμε 14 συμφωνίες

με προκαταβολικές αξίες ύψους
24,5 δισ . δολαρίων .

Όπως εξηγούν οι ειδικοί , πα-

ρόλο που ο κλάδος δεν έχει ακό-

μη δει καμία mega-συγχώνευση ,

ένα μεγάλο μέρος της φετινής
αύξησης προήλθε από εξαγορές

συνολικής αξίας άνω των 5 δισ.

δολαρίων, συμπεριλαμβανομέ

νης της εξαγοράς της Organon
από τη Sun Pharma , ύψους 11,75

δισ. δολαρίων, της μεγαλύτερης

φαρμακευτικής αγοράς που έγινε

ποτέ από φαρμακευτική εταιρεία
με έδρα την Ινδία. Το 2025 , υπήρ

ξε μόνο μία συμφωνία, ύψους
5 δισ. δολαρίων , μέχρι τα τέλη

Απριλίου , και ήταν η εξαγορά της

Intra-Cellular Therapies από την

Johnson & Johnson, τελικού ύψους

14,6 δισεκατομμυρίων δολαρίων .

Συμφωνία-ορόσημο είναι και
αυτή της Angelini Pharma SpA,

μιας διεθνούς φαρμακευτικής

Ο τομέας του ογκολογικού φαρμάκου παραμένει ένας δημοφιλής τομέας το 2026 και ηγείται στις συμφωνίες .

εταιρείας του ομίλου Angelini
Industries, που εξαγόρασε τη
βιοφαρμακευτική Catalyst
Pharmaceuticals, Inc. , εισερχό

μενη έτσι στην αγορά των ΗΠΑ

και εδραιώνοντας τη θέση της στον

τομέα της υγείας του εγκεφάλου
και των σπάνιων παθήσεων. Η

Angelini Pharma θα αποκτήσει το

σύνολο των μετοχώντης Catalyst

που βρίσκονται σε κυκλοφορία ,

έναντι τιμήματος 31,50 δολαρί
ων ανά μετοχή σε μετρητά , απο-

τιμώντας τη συνολική αξία μετο-
χικού κεφαλαίου σε περίπου 4,1

δισ . δολάρια (3,5 δισ. ευρώ) , που

αντιστοιχεί σε προσαύξηση 21%

σε σχέση με τηνανεπηρέαστη τι
μή κλεισίματος της μετοχής στις

22 Απριλίου 2026 -την τελευταία

ημέρα διαπραγμάτευσης πριν
από την εμφάνιση ενδείξεωνστην

αγορά, ότι η συναλλαγή είχε κα-

ταστεί δημόσια γνωστή-, καθώς

και σε προσαύξηση 28% σε σχέ

ση με τη μέση σταθμισμένη ως

προςτονόγκοτιμήτωντελευταί

ων 30 ημερών έως την εν λόγω

ημερομηνία.

Χρονιά εξαγορών
Αυτή η τάση των εξαγορών επιβε-

βαιώνει τις προβλέψεις των αναλυ

τών, ότι το 2026 θα είναι ισχυρή
χρονιά για συμφωνίες, καθώς οι

εταιρείες τελικά κάνουνκλικστην

αγορά , ύστερα από αναμονή, εν

μέσω πολιτικών αβεβαιοτήτων.

Πολλές μεγάλες φαρμακευτικές
πιθανότατα δεν έχουν την πολυ-

τέλεια να περιμένουν περισσότε

ρογια να ενισχύσουν τα χαρτοφυ-
λάκιά τους , καθώς αναμένεται να
λήξουνπολλά διπλώματαευρεσι
τεχνίας, τα οποία θα αφαιρέσουν

περίπου 300 δισ. δολάρια από τον

κλάδο έως το 2030 .

Οι μεγάλες αγορές , φέτος , πε-

ριελάμβαναν την εξαγορά του συ

νεργάτη Arcellx από την Gilead
Science , η οποία της έδωσε τον

πλήρη έλεγχο της ερευνητικής

θεραπείας CAR-T κυττάρων για
το πολλαπλό μυέλωμα , επίσης ,

τη συμφωνία της Eli Lilly με τη
Centessa Pharmaceuticals , ηοποία

επικεντρώνεται στο ΚΝΣ , την αγο-

ρά της Apellis Pharmaceuticals , n
οποία επικεντρώνεται στο ανοσο-
ποιητικό από την Biogen και την
εξαγορά της Terns Pharmaceuticals

από τη Merck & Co. , συμπεριλαμ-

βανομένου του ερευνητικού φαρ

μάκου της για τη χρόνια μυελο-

γενή λευχαιμία με χρωμοσωμικά

θετικά αποτελέσματα .

Η Merck προετοιμάζεταιγιατην
απώλεια της αποκλειστικότητας

του επιτυχημένου Keytruda, οι
πωλήσεις του οποίου αποτελούν

περισσότερο από το ήμισυ των

εσόδων της εταιρείας , και ανα-

μένεται να κορυφωθούν φέτος ,

φτάνοντας στα 32 δισ . δολάρια .

Η εταιρεία επενδύει σε νέους του

μείς , εξακολουθώντας να επικε-

ντρώνεται σε μεγάλο βαθμό στις

θεραπείες για τον καρκίνο.

Πολλές εταιρείες έχουν ήδη

προβεί σε συμφωνίες , με τις πιο
δυνατές από αυτές, των Gilead και
Lilly, οι οποίεςπραγματοποίησαν

τρεις εξαγορές η καθεμία. Σε αντί

θεση μεπολλές άλλες εταιρείες , η
Lillyδεναναμένεταινα αντιμετω
πίσει σημαντικό πρόβλημα μετα
διπλώματα ευρεσιτεχνίας , ενώ η
αύξηση των δαπανών της οφείλε

ται στηνεισροή μετρητών από τα

φάρμακα απώλειας βάρους GLP-1

και του διαβήτη.

Οι στόχοι εξαγορών, μέχρι στιγ
μής, φέτος , ακολουθούν επίσης

γνωστά μοτίβα . Η ογκολογία πα-

ραμένει ένας δημοφιλής τομέας
το 2026 και ηγείται στην αξία των

αρχικών συμφωνιών , ακολου-

θούμενη από τις ανοσολογικές

ασθένειες , το ΚΝΣ και τις σπάνι-

ες ασθένειες .

Το ενδιαφέρον για εταιρείες
που παράγουν φάρμακα για το
ανοσοποιητικό σύστημα έδειξε
αξιοσημείωτη αύξηση που συ

μπίπτει με τις πρόσφατες τάσεις
στις επενδύσεις και τις κλινικές

δοκιμές . Μια έκθεση της Citeline

έδειξε ότι οι δοκιμές για αυτοά-

νοσα φάρμακα αυξήθηκαν κατά
σχεδόν 15% το 2024 .

Τέλος , υπήρξε αύξηση στις
επενδύσεις στην ανοσολογία και
τηφλεγμονή, συμπεριλαμβανομέ

νωντων φαρμάκωνμε πολυειδικά

αντισώματα , τα οποία έχουν δει

μια αύξηση στη δημοτικότητά
τους , λόγω των πολλά υποσχόμε-

νων κλινικών αποτελεσμάτωνκαι
του προφίλ ασφαλείαςτους. Μετα-

ξύ των συμφωνιώντου τρέχοντος

έτους στον χώρο είναι η εξαγορά

της Candid Therapeutics απότην
UCB τονΜάιο , μιας εταιρείας που

επικεντρώνεται σε φάρμακα για
την επαναφορά του ανοσοποιη-

τικού συστήματος.

[SID: 25654000]
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Μπαράζ ελέγχων από ΕΟΦ - «Σκούπα» σε προϊόντα κάνναβης
ΨΕΥΔΕΠΙΓΡΑΦΑ φάρμακα , καλλυ-

ντικά και συμπληρώματα διατρο

φής έχουνμπει στο μικροσκόπιο

της Επιτροπής Ελέγχου του ΕΟΦ,

ενώ αναμένεται να γίνει «σκού-

πα» και στα προϊόντα κάνναβης

ξηρού ανθού .

Εντατικούς ελέγχους σε συ-

νεργασία με τις Αρχές διεξάγει ο

ελεγκτικός μηχανισμός του ΕΟΦ,

όπως αναφέρει στη «Ν» ο πρόεδρος

του Εθνικού Οργανισμού Φαρ

μάκων Σπύρος Σαπουνάς . Ήδη
πανευρωπαϊκή επιχείρηση , που
στήθηκε υπό τονσυντονισμό της

Eurojustκαι τηςEuropol , κατάφε

ρε να εξαρθρώσει ένα τεράστιο

κύκλωμα διανομής παράνομων

σκευασμάτων και καλλυντικών

σε 14 χώρες , συμπεριλαμβανομέ-

νης της Ελλάδας. Η ενισχυμένη

σε προσωπικό πλέον Ελεγκτική

Έχουν αυξηθεί
οι καταγγελίες πολι-

τών για ψευδεπί-
γραφα φάρμακα .

Διεύθυνση του ΕΟΦ σε συνερ-

γασία με την Interpol , το υπουρ

γείο Προστασίας του Πολίτη και
την ΕλληνικήΑστυνομία εντείνει

τους ελέγχους , όπως εξηγεί ο κ.

Σαπουνάς , προκειμένου να στα

ματήσει η παράνομη διακίνηση

μηγνωστοποιούμενωνστονΕΟΦ

σκευασμάτων, καθώς και προϊό

ντων διακινούμενων μέσω των

ηλεκτρονικών πλατφορμών . Σύμ-

φωνα με τον ίδιο , έχουν αυξηθεί
οι καταγγελίες πολιτών για ψευ

δεπίγραφα φάρμακα, συμπληρώ

ματα διατροφής και καλλυντικά .

Οκ. Σαπουνάς επισημαίνει ότι οι

πολίτες πρέπεινα προμηθεύονται

τα φάρμακά τους ή άλλα προϊό-

ντα μόνο μέσα από τα επίσημα
κανάλια διανομής. Προανήγγει
λε επίσης ότι κλιμάκια επιθεωρη-

τών θα κάνουν μεγάλη «σκούπα»

στην αγορά το επόμενο διάστημα

για τα προϊόντα κάνναβης ξηρού

ανθού , καθώς απαγορεύονται για
ανθρώπινη χρήση . Α . Αγγ.

[SID: 25654001]
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ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΧΑΝΤΑΪΟΣ ΤΩΝ ΑΝΔΕΩΝ – ΤΙ ΛΕΝΕ ΣΤΑ « Π » Ο ΓΚΙΚΑΣ ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ-

ΚΑΙ Ο ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

ven.ygeia@gmail.com

εν είναι μεταδοτικοί από άνθρω

πο σε άνθρωπο και ειδικά στην

Ελλάδα δεν έχουν καταγραφεί
περιστατικά , όπως διαβεβαιώ-
νουν οι ειδικοί , ωστόσο ένας συ-

γκεκριμένος τύπος χανταϊών,

αυτός των Ανδεων, μπορεί να μεταδοθεί απο-

κλειστικά με πολύ στενή και παρατεταμένη επα-

φή μεταξύ ανθρώπων και να προκαλέσει ακό-

μα και σοβαρές επιπλοκές στους πνεύμονες ή

τα νεφρά , καθιστώντας έτσι κρίσιμη την έγκαι

ρη αναγνώριση των συμπτωμάτων.

Το 2019 είχε αναφερθεί για τελευταία φορά

έξαρση της μετάδοσης του ιού των Ανδεων

από άνθρωπο σε άνθρωπο, σε περιοχή της
Αργεντινής. Πρόκειται γιατην πιο σοβαρήγνω-

στη έξαρση του συγκεκριμένου ιού, η οποία

προκάλεσε 34 εργαστηριακώς επιβεβαιωμέ

να κρούσματα και 11 θανάτους. Είχε ξεκινή-

σει έπειτα από μια μαζική κοινωνική εκδήλωση

( «superspreader event») , σε πάρτι γενεθλίων.

Το πνευμονικό σύνδρομο Hantavirus (HPS)

είναι μια σπάνια , αλλά θανατηφόρα ιογενής

λοίμωξη . Μεταδίδεται από ποντίκια και αρου-
ραίους , που αποβάλλουν τον ιό στα ούρα, τα

περιττώματα και το σάλιο τους. Μικροσκο
πικά σταγονίδια με τον ιό μπορούν να εισέλ

θουν στον αέρα . Ο ιός των Ανδεων (Andes
orthohantavirus - ANDV) είναι ένας εξαιρετικά

παθογόνος ιός της οικογένειας Enhanced- .

Αποτελεί το κύριο αίτιο του καρδιοπνευμο-
νικού συνδρόμου από χανταϊό (Hantavirus

Cardiopulmonary Syndrome - HCPS) στη Νότ

τια Αμερική .

Ο φυσικός ξενιστής του ιού είναι ένα είδοςτρω-

κτικού , ο πυγμαίος αρουραίος με μακριά ουρά

(Oligoryzomys longicaudatus) . Η μόλυνση στον

άνθρωπο συμβαίνει κυρίως μέσω της εισπνοής

αερολυμάτων από μολυσμένα ούρα , κόπρανα

ή σάλιο του τρωκτικού .

Το πιο κρίσιμο και μοναδικό χαρακτηριστικό
του ιού τωνΑνδεων,το οποίο τονδιαφοροποι-

εί από όλους τους άλλους γνωστούς χανταϊούς

παγκοσμίως, είναι η επιβεβαιωμένη ικανότητά

του να μεταδίδεται απευθείας από άνθρωπο

σε άνθρωπο.

Τα πρώιμα συμπτώματα της νόσου HPS είναι

τα εξής:

Εχουν ανιχνευθεί και στην Ελλάδα,

σε τρωκτικά , αλλά δεν θυμάμαι ποτέ
να έχουν καταγραφεί σε ανθρώπους

ΓΚΙΚΑΣ ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ, ΑΝ . ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ

ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

• Κούραση

Η Πυρετός
• Μυϊκοί πόνοι , ιδιαίτερα στους μηρούς , τους

γοφούς και την πλάτη

• Πονοκέφαλοι

Η Κρυάδα
• Ζαλάδα

• Ναυτία, έμετος, διάρροια ή κοιλιακό άλγος.

Σύμφωνα με τα Κέντρα Ελέγχου και Πρόλη

ψης των Νοσημάτων (CDC) των ΗΠΑ, ο έλεγ

χος των τρωκτικών μέσα και γύρω από το σπίτ

τι είναι ο καλύτερος τρόπος για την πρόληψη

της μόλυνσης. Εάν έχετε βρεθεί κοντά σε τρω-
κτικά και έχετε συμπτώματα πυρετού , βαθιούς

μυϊκούς πόνους και σοβαρή δύσπνοια , επισκε

φθείτε αμέσως τον γιατρό σας.

Δεν υπάρχει συγκεκριμένη θεραπεία ή εμβό

λιογια τον HPS. Οι ασθενείς μπορεί να τα πάνε

καλύτερα εάν η νόσος αναγνωριστεί έγκαι

ρα και λάβουν ιατρική φροντίδα σε Μονάδα

Εντατικής Θεραπείας ( ΜΕΘ) . Συχνά χρειάζε

ται να χρησιμοποιούν αναπνευστικό μηχάνη-

μα και να κάνουν οξυγονοθεραπεία.

ΣΟΒΑΡΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΨΥΧΡΑΙΜΙΑ

Σύμφωνα με όσα αναφέρει στα « ΠΑΡΑΠΟ

ΛΙΤΙΚΑ» ο αναπληρωτής καθηγητής Υγιεινής

και Επιδημιολογίας της Ιατρικής Σχολής του
Πανεπιστημίου Αθηνών και μέλοςτης Επιτρο

πής Εμπειρογνωμόνων του υπουργείου Υγεί

ας, Γκίκας Μαγιορκίνης, «χανταϊοί έχουν ανι-

χνευθεί ακόμα και στην Ελλάδα, σε τρωκτικά,

αλλά δεν θυμάμαι ποτέ να έχουν καταγραφεί
σε ανθρώπους. Νομίζω ότι δεν έχει καταγρα

φεί χανταϊός σε άνθρωπο στην Ελλάδα».

Τέλος, από την πλευρά του , ο υφυπουργός
Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους τονίζει , με ιδι-

αίτερη έμφαση , στα « Π»: « Η υπόθεση του χα-

νταϊού αντιμετωπίστηκε από την πρώτη στιγμή

με σοβαρότητα, ψυχραιμία και πλήρη επιχει-

ρησιακή ετοιμότητα. Δεν υπάρχει λόγος ανη-

συχίας για τη δημόσια υγεία, καθώς πρόκειται

για έναν ιό με πολύ συγκεκριμένο τρόπο μετά-

δοσης και χωρίς κίνδυνο ευρείας διασποράς
στην κοινότητα . Το σημαντικό είναι ότι το ΕΣΥ

και οι αρμόδιες Αρχές αντέδρασαν άμεσα,

εφαρμόζοντας όλα τα προβλεπόμενα πρω-
τόκολλα , κάτι που αποδεικνύει ότι η χώρα δι
αθέτει πλέον εμπειρία, συντονισμό και αποτε-

λεσματικούς μηχανισμούς διαχείρισης τέτοιων

περιστατικών».

Η χώρα διαθέτει πλέον εμπειρία ,

συντονισμό και αποτελεσματικούς
μηχανισμούς διαχείρισης τέτοιων
περιστατικών
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ,
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
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Σοκκαι ΔΕΟΣ

στη φοροδιαφυγή

Μια ακόμα σημαντική υπόθεση αποκά

λυψαν οι ελεγκτές των ΔΕΟΣ , της ΑΑΔΕ.

Αυτή τη φορά κατάσχεσαν σημαντικές
ποσότητες σκευασμάτων συμπληρωμάτ

των διατροφής , που διακινούνταν χωρίς

προηγούμενη γνωστοποίηση στον ΕΟΦ .

Ύστερα από στοχευμένους ελέγχους
σε εταιρεία εμπορίας συμπληρωμάτων

διατροφής και ειδικότερα σε δύο απο-

θηκευτικούς χώρους , εντόπισαν και κατ
τάσχεσαν συνολικά 34.202 συσκευασίες

συμπληρωμάτων διατροφής, διαφόρων
τύπων και συσκευασιών, συνολικής εκτι-
μώμενης αξίας άνω του 1 εκατ. ευρώ , και
θώς διαπιστώθηκε ότι τα συγκεκριμένα
προϊόντα δεν διέθεταν την απαιτούμενη
γνωστοποίηση στον Εθνικό Οργανισμό
Φαρμάκων (ΕΟΦ) . Παράλληλα , προχώρη-

σαν και σε φορολογικό έλεγχο , από τον
οποίο προέκυψε μεγάλης έκτασης φορο-
διαφυγή , η οποία αφορά την απόκρυψη

καθαρών εσόδων 1,9 εκατ . ευρώ και μη
απόδοση ΦΠΑ 247.500 ευρώ . Οι ελεγκτές
των ΔΕΟΣ συνεχίζουν τις έρευνες με

αμείωτη ένταση και στοχευμένα σε όλη
την επικράτεια , προκειμένου να εντοπί
ζουν παρόμοιες περιπτώσεις σκευασμά-
των που διακινούνται παράνομα , τόσο
από φυσικά καταστήματα όσο και μέσω
Διαδικτύου .
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